                 皮带运输机防腾空压带装置

技术领域
本实用新型涉及一种皮带运输机防腾空压带装置。
背景技术

随着工矿企业的快速发展，皮带运输机因有着高效的运输能力而在煤矿井下广为应用，但由于采掘巷道受地质条件影响，巷道高低不平，皮带时常出现腾空而导致皮带撕带、断带，以及皮带扣损坏的情况，给日常的维护保养带来了极大的不便与困难，给人身安全造成了巨大的隐患。
发明内容
    本实用新型是为了解决皮带运输机在地质条件恶劣的情况下，容易因腾空而频繁损坏的问题，而提供了一种皮带运输机防腾空压带装置。

本实用新型是通过以下技术方案实现的：

皮带运输机防腾空压带装置，包括两根槽钢和固定拉杆组成的压带框架，固定拉杆固定在两根槽钢顶端之间，两根槽钢内侧垂直槽钢方向分别固定有托辊固定架，托辊固定架上方与槽钢之间斜焊有加强筋，托辊固定架下方两端分别焊接托辊固定板Ⅰ、Ⅱ，两块托辊固定板Ⅰ、Ⅱ之间安装压带轮，靠近槽钢一侧的托辊固定板Ⅰ与槽钢之间焊接托辊固定板Ⅲ，槽钢下部还焊接托辊固定板Ⅳ，托辊固定板Ⅲ、Ⅳ之间安装跑偏轮。

进一步地，所述的槽钢下方外侧焊接固定板，固定板上方与槽钢平焊接一块辅助固定板。

所述的固定拉杆两端为螺纹结构，与两根槽钢螺纹连接，方便调节和防止倾倒。

本实用新型主要适用于煤矿井下地质条件恶劣，采掘巷道高低不平的皮带运输机上，使用时，两侧槽钢底部的固定板，用U型卡固定在低凹处的H架的左右两侧上，上方用固定拉杆连接左右槽钢，螺纹结构便于调节皮带宽度和固定左右槽钢，防止框架倾倒，固定在压带框架之间的压带轮和防跑偏轮，可以额有效的的一种防止皮带腾空的一种压带装置。

本实用新型结构简单，使用方便，可以有效的防止皮带腾空和跑偏，减低皮带的维修频率，保证运输效率，降低安全隐患。
附图说明
图1为本实用新型的结构示意图；

图中：1-槽钢、2-固定拉杆、3-托辊固定架、4-加强筋、5-托辊固定板Ⅰ、6-托辊固定板Ⅱ、7-托辊固定板Ⅲ、8-托辊固定板Ⅳ、9-压带轮、10-跑偏轮、11-固定板、12-辅助固定板。
具体实施方式
以下结合附图对本实用新型做进一步说明。

如图1所示的皮带运输机防腾空压带装置，包括两根槽钢1和固定拉杆2组成的压带框架，固定拉杆2固定在两根槽钢1顶端之间，两根槽钢1内侧垂直槽钢1方向分别固定有托辊固定架3，托辊固定架3上方与槽钢1之间斜焊有加强筋4，托辊固定架3下方两端分别焊接托辊固定板Ⅰ6、Ⅱ7，托辊固定板Ⅰ6、Ⅱ7之间安装压带轮9，靠近槽钢1一侧的托辊固定板Ⅰ6与槽钢1之间焊接托辊固定板Ⅲ7，槽钢1下部还焊接托辊固定板Ⅳ8，托辊固定板Ⅲ7、Ⅳ8之间安装跑偏轮10。

其中槽钢1下方外侧焊接固定板11，固定板11上方与槽钢1平焊接一块辅助固定板12；固定拉杆2两端为螺纹结构，与两根槽钢1螺纹连接。
权利要求书
1、一种皮带运输机防腾空压带装置，其特征在于，包括两根槽钢（1）和固定拉杆（2）组成的压带框架，固定拉杆（2）固定在两根槽钢（1）顶端之间，两根槽钢（1）内侧垂直槽钢（1）方向分别固定有托辊固定架(3），托辊固定架（3）上方与槽钢（1）之间斜焊有加强筋（4），托辊固定架（3）下方两端分别焊接托辊固定板Ⅰ（6）、托辊固定板Ⅱ（7），托辊固定板Ⅰ（6）、托辊固定板Ⅱ（7）之间安装压带轮（9），靠近槽钢（1）一侧的托辊固定板Ⅰ（6）与槽钢（1）之间焊接托辊固定板Ⅲ（7），槽钢（1）下部还焊接托辊固定板Ⅳ（8），托辊固定板Ⅲ（7）、托辊固定板Ⅳ（8）之间安装跑偏轮（10）。

2、根据权利要求1所述的皮带运输机防腾空压带装置，其特征在于，所述的槽钢（1）下方外侧焊接固定板（11），固定板（11）上方与槽钢（1）平焊接一块辅助固定板（12）。

3、根据权利要求1或2所述的皮带运输机防腾空压带装置，其特征在于，所述的固定拉杆（2）两端为螺纹结构。
说明书摘要
本实用新型公开了一种皮带运输机防腾空压带装置，解决皮带运输机在地质条件恶劣的情况下，容易因腾空而频繁损坏的问题。皮带运输机防腾空压带装置，包括两根槽钢和固定拉杆组成的压带框架，固定拉杆固定在两根槽钢顶端之间，两根槽钢内侧垂直槽钢方向分别固定有托辊固定架，托辊固定架上方与槽钢之间斜焊有加强筋，托辊固定架下方两端分别焊接托辊固定板Ⅰ、Ⅱ，两块托辊固定板Ⅰ、Ⅱ之间安装压带轮，靠近槽钢一侧的托辊固定板Ⅰ与槽钢之间焊接托辊固定板Ⅲ，槽钢下部还焊接托辊固定板Ⅳ，托辊固定板Ⅲ、Ⅳ之间安装跑偏轮。本实用新型结构简单，使用方便，可以有效的防止皮带腾空和跑偏，减低皮带的维修频率，保证运输效率，降低安全隐患。
说明书附图
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