湿式煤气总管除尘装置以及除尘煤气总管
技术领域

    本实用新型涉及煤化工生产中煤制系统的除尘领域，具体是一种湿式煤气总管除尘装置以及除尘煤气总管。
背景技术

目前，煤化工生产中，成本控制要求越来越高，尤其煤制气车间使用原料为无烟碳，多数单位为降低原料成本，会选择价格便宜但炭质机械强度稍差的原料。这样使的生产过程中随煤气带进煤气总管的粉尘增加，如果煤总管中积灰越多，造成系统阻力增大，降低煤制气化学反应效率，增加消耗成本。因此，虽然在煤气炉的单炉上已经设有除尘装置，但效果远达不到要求，这也是现阶段各单位使用劣质原料的难题。
实用新型内容

本实用新型的目的就是克服上述生产技术存在的问题，提供一种价格较低，除尘能力强，且环保的湿式水封除尘器以及除尘煤气总管。
本实用新型是通过以下技术方案实现的：湿式煤气总管除尘装置，包括圆锥形集尘箱，安装于圆锥形集尘箱底部的排灰管，

所述排灰管的底部深入水封筒体内，水封筒体底部安装有带有排污阀的排污管，水封筒体上部安装有溢流管以及带有进水阀的加水管，所述溢流管并联连接于位于排污阀出液口处的排污管上。

作为本实用新型技术方案的进一步改进，所述排灰管的进灰口处安装有旋塞阀。

本实用新型进一步提供了一种除尘煤气总管，包括所述的湿式煤气总管除尘装置。

作为本实用新型另一技术方案的进一步改进，还包括呈90度弯头的煤气管，所述煤气管的水平一端为含尘煤气进气口，竖直一端为除尘煤气出气口，且所述的除尘煤气出气口朝上；所述湿式煤气总管除尘装置的圆锥形集尘箱的进尘口安装于煤气管的水平一端管部且靠近煤气管拐部。
本实用新型所述的湿式煤气总管除尘装置，适于各种管道上介质中带有固体杂质，能依靠重力作用得到分解的装置，制作简单，安装方便，使用效率高，安全环保，材质要求不高，成本低廉，使用周期长。可以实现正常生产过程中，连续排灰，不需要停车，排灰过程中利用水封水流搬运，没有扬尘，实现环保，利用循环水闭路循环利用，节约经济。
附图说明

为了更清楚地说明本实用新型实施例或现有技术中的技术方案，下面将对实施例或现有技术描述中所需要使用的附图作简单地介绍，显而易见地，下面描述中的附图仅仅是本实用新型的一些实施例，对于本领域普通技术人员来讲，在不付出创造性劳动的前提下，还可以根据这些附图获得其他的附图。
图1为本实用新型的结构示意图；

图中：1—圆锥形集尘箱；2—旋塞阀；3—排灰管；4—水封筒体；5—排污阀；6—排污管；7—溢流管；8—加水管；9—煤气管。
具体实施方式

为使本实用新型的目的、技术方案和优点更加清楚，下面将对本实用新型的技术方案进行详细的描述。显然，所描述的实施例仅仅是本实用新型一部分实施例，而不是全部的实施例。基于本实用新型中的实施例，本领域普通技术人员在没有做出创造性劳动的前提下所得到的所有其它实施方式，都属于本实用新型所保护的范围。
下面结合附图对本实用新型的技术方案进行详细的说明。
湿式煤气总管除尘装置，包括圆锥形集尘箱1，安装于圆锥形集尘箱1底部的排灰管3，

所述排灰管3的底部深入水封筒体4内，水封筒体4底部安装有带有排污阀5的排污管6，水封筒体4上部安装有溢流管7以及带有进水阀的加水管8，所述溢流管7并联连接于位于排污阀5出液口处的排污管6上。

具体使用时，灰渣落到圆锥形集尘箱1中后，通过排灰管3，落至水封筒体4中，加水管8连续加水，下部通过排污阀5调节水封筒体4中进出平衡，水封筒体4中水的高度保持溢流，落入水封筒体4底部的灰渣则随水流通过排污管6排至循环水地沟。本实用新型结构简单，造价低廉，连续排灰率高，使用寿命长，符合现阶段煤化工生产要求的安全环保，经济实用。操作方便，投用后需定时检查排灰管3是否畅通，检查时降低水封筒体4水位，查看排灰管3有无气体冒出，再恢复水位高度。
具体的，为了使用方便，所述排灰管3的进灰口处安装有旋塞阀2。当圆锥形集尘箱1中灰渣积累到一定程度，通过旋塞阀2和排灰管3实现灰渣落入水封筒体4中。正常使用中，旋塞阀2始终处于打开状态，灰尘可以连续落入水封筒4中，排污阀5根据水封水位调节开度，尽量控制开度偏大点，保证积灰随水流通过排污管6排除，如果排污阀5开度较小，则可能造成排污量小，堵塞排污管6，水封水位上升并溢出，正常生产中，需要定时安排专人检查排灰管3，整积尘箱1和排污管3是畅通的，一旦发现堵塞，立即疏通，如果长时间未检查，积灰量大，则疏通难度会增加。需要检修水封时，可以通过旋塞阀2关闭，来隔绝系统，达到安全检修。

本申请进一步提供了一种除尘煤气总管，包括所述的湿式煤气总管除尘装置。

优选的，还包括呈90度弯头的煤气管9，所述煤气管9的水平一端为含尘煤气进气口，竖直一端为除尘煤气出气口，且所述的除尘煤气出气口朝上；所述湿式煤气总管除尘装置的圆锥形集尘箱1的进尘口安装于煤气管9的水平一端管部且靠近煤气管9拐部。当煤气管9中的灰渣，随煤气流动而带至管体拐部处，由水平改变成垂直向上，灰渣受重力作用下落到圆锥形集尘箱1中，通过排灰管3，落至水封筒体4中，加水管8连续加水，下部通过排污阀5调节水封筒体4中进出平衡，水封筒体4中水的高度保持溢流，落入水封筒体4底部的灰渣则随水流通过排污管6排至循环水地沟。
以上所述，仅为本实用新型的具体实施方式，但本实用新型的保护范围并不局限于此，任何熟悉本技术领域的技术人员在本实用新型揭露的技术范围内，可轻易想到变化或替换，都应涵盖在本实用新型的保护范围之内。因此，本实用新型的保护范围应以所述权利要求的保护范围为准。
权利要求书

1.湿式煤气总管除尘装置，其特征在于，包括圆锥形集尘箱（1），安装于圆锥形集尘箱（1）底部的排灰管（3），
所述排灰管（3）的底部深入水封筒体（4）内，水封筒体（4）底部安装有带有排污阀（5）的排污管（6），水封筒体（4）上部安装有溢流管（7）以及带有进水阀的加水管（8），所述溢流管（7）并联连接于位于排污阀（5）出液口处的排污管（6）上。

2.根据权利要求1所述的湿式煤气总管除尘装置，其特征在于，所述排灰管（3）的进灰口处安装有旋塞阀（2）。

3.一种除尘煤气总管，其特征在于，包括权利要求1或2所述的湿式煤气总管除尘装置。
4.根据权利要求3所述的一种除尘煤气总管，其特征在于，还包括呈90度弯头的煤气管（9），所述煤气管（9）的水平一端为含尘煤气进气口，竖直一端为除尘煤气出气口，且所述的除尘煤气出气口朝上；所述湿式煤气总管除尘装置的圆锥形集尘箱（1）的进尘口安装于煤气管（9）的水平一端管部且靠近煤气管（9）拐部。

说明书摘要

本实用新型涉及煤化工生产中煤制系统的除尘领域，具体是一种湿式煤气总管除尘装置以及除尘煤气总管。包括圆锥形集尘箱，安装于圆锥形集尘箱底部的排灰管，所述排灰管的底部深入水封筒体内，水封筒体底部安装有带有排污阀的排污管，水封筒体上部安装有溢流管以及带有进水阀的加水管，所述溢流管并联连接于位于排污阀出液口处的排污管上。本实用新型所述的湿式煤气总管除尘装置，适于各种管道上介质中带有固体杂质，能依靠重力作用得到分解的装置，制作简单，安装方便，使用效率高，安全环保，成本低廉，使用周期长。可以实现正常生产过程中，连续排灰，不需要停车，排灰过程中利用水封水流搬运，没有扬尘，利用循环水闭路循环利用，节约经济。
说明书附图
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