皮带运输机调偏架固定装置
技术领域

    本实用新型涉及皮带运输机调偏架固定领域，具体是一种皮带运输机调偏架固定装置。
背景技术

皮带运输机在工作过程中常发生皮带跑偏现象，需要对调偏架进行调整、固定，以往固定采用铁丝或钢丝绳捆绑固定，工序繁多，而且带来不少安全隐患。
实用新型内容

本实用型为了解决现有因调整、固定调偏架而造成的各种隐患，提供了一种皮带运输机调偏架固定装置。
本实用新型是通过以下技术方案实现的：皮带运输机调偏架固定装置，包括放置于H架横梁上且开有至少三个连接孔的支撑板，一边端部铰接于支撑板其中一端部上表面的呈L型的固定杆，一端铰接于支撑板上的斜支撑杆，

支撑板能够通过任意一个连接孔与H架横梁固定连接，与支撑板相铰接的固定杆的一边中部设有插环，所述斜支撑杆的另外一端设有与插环钩连限位配合的钩体，该钩体能够使与支撑板相铰接的固定杆的一边与支撑板之间相互垂直，固定杆的另外一边端部焊接有支撑环，所述支撑环内活动插置有顶端设有顶板的插杆，顶板上表面与皮带调偏架支撑配合，并且顶板上表面螺栓连接有与皮带调偏架限位配合的弯折板。

作为本实用新型技术方案的进一步改进，位于H架横梁外缘的支撑板的前侧向上延伸形成有上连接耳，位于H架横梁外缘的支撑板的后侧向下延伸形成有下连接耳，上连接耳上螺栓连接有连接片，连接片的下端与下连接耳之间通过螺栓相连接并且将支撑板和H架横梁紧箍在一起。
本实用新型所述皮带运输机调偏架固定装置，与现有固定方式比，本实用型操作简单，只需一人就可轻松完成，且节约时间，减少劳动量，消除了安全隐患，此装置所有连接部位均采用活连接，可预先制作，避免了现场不匹配的问题。
附图说明

为了更清楚地说明本实用新型实施例或现有技术中的技术方案，下面将对实施例或现有技术描述中所需要使用的附图作简单地介绍，显而易见地，下面描述中的附图仅仅是本实用新型的一些实施例，对于本领域普通技术人员来讲，在不付出创造性劳动的前提下，还可以根据这些附图获得其他的附图。
图1为本实用新型所述皮带运输机调偏架固定装置的结构示意图。
图2为所述皮带运输机调偏架固定装置的使用状态图。图中部分放大图为支撑板的俯视图。
图中：1-H架横梁，2-固定杆，3-支撑板，4-斜支撑杆，5-支撑环，6-顶板，7-插杆，8-皮带调偏架，9-弯折板，10-上连接耳，11-下连接耳，12-连接片。
具体实施方式

为使本实用新型的目的、技术方案和优点更加清楚，下面将对本实用新型的技术方案进行详细的描述。显然，所描述的实施例仅仅是本实用新型一部分实施例，而不是全部的实施例。基于本实用新型中的实施例，本领域普通技术人员在没有做出创造性劳动的前提下所得到的所有其它实施方式，都属于本实用新型所保护的范围。
下面结合附图对本实用新型的技术方案进行详细的说明。
皮带运输机调偏架固定装置，包括放置于H架横梁1上且开有至少三个连接孔的支撑板3，一边端部铰接于支撑板3其中一端部上表面的呈L型的固定杆2，一端铰接于支撑板3上的斜支撑杆4，

支撑板3能够通过任意一个连接孔与H架横梁1固定连接，与支撑板3相铰接的固定杆2的一边中部设有插环，所述斜支撑杆4的另外一端设有与插环钩连限位配合的钩体，该钩体能够使与支撑板3相铰接的固定杆2的一边与支撑板3之间相互垂直，固定杆2的另外一边端部焊接有支撑环5，所述支撑环5内活动插置有顶端设有顶板6的插杆7，顶板6上表面与皮带调偏架8支撑配合，并且顶板6上表面螺栓连接有与皮带调偏架8限位配合的弯折板9。

具体使用时，当输送皮带跑偏时，根据输送皮带需要调整的方向，调整支撑板3上连接孔与H架横梁1固定位置，然后通过螺栓螺母组件将支撑板3固定于H架横梁1上，从而使得输送皮带回到正常轨道。在本实用新型中，斜支撑杆4的结构是为了使得即便固定杆2与支撑板3之间为活动连接结构，也能使得固定杆2的一边与支撑板3之间为垂直关系。

与现有皮带调偏架8固定结构相比，本实用新型在各个连接部位均为活动连接结构，有一定的活动余量，具体如支撑环5处，固定杆2与支撑板3的铰接处，斜支撑杆4与支撑板3的铰接处，斜支撑杆4与固定杆2的连接处等。由于皮带调偏架8在使用过程中时刻会发生震动现象，这些活动结构相对于现有的固定结构，能够有效的减缓皮带调偏架8在使用过程中的震动问题对皮带运输机调偏架固定装置产生的影响，延长了固定装置的使用周期，避免了震动问题对固定装置带来的断裂隐患，消除了安全隐患。
具体的，为了避免支撑板3与H架横梁1通过连接孔固定之后发生横向的旋转，本实用新型进一步提供了一种支撑板3与H架横梁1之间的连接方式，具体为：位于H架横梁1外缘的支撑板3的前侧向上延伸形成有上连接耳10，位于H架横梁1外缘的支撑板3的后侧向下延伸形成有下连接耳11，上连接耳10上螺栓连接有连接片12，连接片12的下端与下连接耳11之间通过螺栓相连接并且将支撑板3和H架横梁1紧箍在一起。
以上所述，仅为本实用新型的具体实施方式，但本实用新型的保护范围并不局限于此，任何熟悉本技术领域的技术人员在本实用新型揭露的技术范围内，可轻易想到变化或替换，都应涵盖在本实用新型的保护范围之内。因此，本实用新型的保护范围应以所述权利要求的保护范围为准。
权利要求书

1.皮带运输机调偏架固定装置，其特征在于，包括放置于H架横梁（1）上且开有至少三个连接孔的支撑板（3），一边端部铰接于支撑板（3）其中一端部上表面的呈L型的固定杆（2），一端铰接于支撑板（3）上的斜支撑杆（4），
支撑板（3）能够通过任意一个连接孔与H架横梁（1）固定连接，与支撑板（3）相铰接的固定杆（2）的一边中部设有插环，所述斜支撑杆（4）的另外一端设有与插环钩连限位配合的钩体，该钩体能够使与支撑板（3）相铰接的固定杆（2）的一边与支撑板（3）之间相互垂直，固定杆（2）的另外一边端部焊接有支撑环（5），所述支撑环（5）内活动插置有顶端设有顶板（6）的插杆（7），顶板（6）上表面与皮带调偏架（8）支撑配合，并且顶板（6）上表面螺栓连接有与皮带调偏架（8）限位配合的弯折板（9）。
2.根据权利要求1所述的皮带运输机调偏架固定装置，其特征在于，位于H架横梁（1）外缘的支撑板（3）的前侧向上延伸形成有上连接耳（10），位于H架横梁（1）外缘的支撑板（3）的后侧向下延伸形成有下连接耳（11），上连接耳（10）上螺栓连接有连接片（12），连接片（12）的下端与下连接耳（11）之间通过螺栓相连接并且将支撑板（3）和H架横梁（1）紧箍在一起。
说明书摘要

本实用新型涉及皮带运输机调偏架固定领域，具体是一种皮带运输机调偏架固定装置。包括放置于H架横梁上且开有至少三个连接孔的支撑板，一边端部铰接于支撑板其中一端部上表面的呈L型的固定杆，一端铰接于支撑板上的斜支撑杆，支撑板能够通过任意一个连接孔与H架横梁固定连接，与支撑板相铰接的固定杆的一边中部设有插环，所述斜支撑杆的另外一端设有与插环钩连限位配合的钩体。本实用新型所述皮带运输机调偏架固定装置，与现有固定方式比，本实用型操作简单，只需一人就可轻松完成，且节约时间，减少劳动量，消除了安全隐患，此装置所有连接部位均采用活连接，可预先制作，避免了现场不匹配的问题。
说明书附图
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